

让统计数据“活”起来

——大兴区统计局用好数据服务发展决策

尹海晴

一直以来,如何让统计数据“活”起来,为全区发展决策提供优质数据支撑,是北京市大兴区统计局重点攻坚的核心目标。今年以来,在大兴区统计局党组的统筹谋划下,全局从三方面入手,认真破解新命题,解析拓展新思路。

深挖数据价值

大兴区统计局以区委区政府关心的重点领域为着力点,创新开展统计数据深度解读。先后完成“数说大兴高质量发展”“数说GDP发展新引擎”“数说医药健康发展驱动力”三篇高质量汇报稿,对大兴区高质量

效评价情况、数字经济、医药健康产业三方面内容进行数据解读。在较短的时间内,大兴区统计局协调多方获取全市、各区数据,做好达规纳统工作,调研区内“活”情况,通过横纵对比、产业精准画像,用数据说话,分析现状、揭示问题、提出建议,服务区委区政府领导及相关决策,在确定大兴经开区为数字经济主阵地,全区下大力气做大经济底盘等方面的决策中发挥了参谋助手作用。

发挥监测职能

大兴区统计局立足统计监测职能,主动靠前站位,发挥预警研判作用。助力发改部门开展地区生产总值高频监测核算。通过积极学习沟通,

找规律、摸情况,建立并不断完善预判测算体系,提升预判精准度,从而找准问题根节及工作关键发力点,助力全区经济稳行,助力各行业主管部门掌握统计指标的数据口径。

为了进一步帮助部门找准工作抓手,大兴区统计局一方面开展多场业务培训指导,解读主要支撑指标口径,确保应统尽统、不重不漏。另一方面聚焦建筑业总产值、工业增加值、固定资产投资、社会消费品零售额等GDP主要支撑指标,梳理脉络、拆解内核,研究并提出切实可行的提升路径,用深度分析提升了全区经济工作的有效性。

拓展服务领域

在努力挖掘现有工作效能的基础

上,大兴区统计局还致力于在更多领域实现统计数据价值,让更多的数据“活”起来,让更多的领域使用的“数据”可视化。例如,大兴区正在重点打造的“生命健康”“临空产业”“先进制造”“数字经济”四大产业集群,“新质生产力”“未来产业”“七有”“五性”“碳达峰、碳中和”等统计监测数据可视化。

大兴区统计局还以“素质提升年”为契机,通过明确监测体系责任分工,各责任科室牵头分析研究,再通过统计周末小课堂进行研究成果分享,为各业务科室进一步优化工作路径提供重要参考思路,从而实现全局业务能力的持续提升,拓展统计服务基本盘的不断壮大,为统计数据“活水”的源源不断输送更多力量。

玉林队 夯实PMI年报填报基础

本报讯 近日,国家统计局玉林调查队多渠道开展采购经理调查(PMI)2024年年报样本企业信息核查工作,为年报填报工作打下坚实基础。

信息核查过程中,玉林队工作人员通过编制样本企业基本信息核实在线文档,督促指导企业自查主营业务与行业代码是否匹配、规模是否改变、单位名称和组织机构代码是否变更等基本信息,确保企业信息准确。通过企业信用信息系统、爱企查、天眼查等线上平台,核查企业经营是否存在异常。通过电话核查和实地核实相结合的方式,摸清企业生产经营状况,筛选出停业、行业规模变更等代表性下降的企业名单,为下一步进行样本替换做好准备。

在信息核查工作开展的同时,玉林队继续加强与相关部门的沟通,确定拟替换企业的名单,不断提高工作质效。

梁慈 廖帆

开封局 严把规上单位入库关

本报讯 今年以来,河南省开封市统计局提前谋划部署,统筹各方力量,坚持同向发力,全面加强规上单位入库工作。

开封局积极深化多领域数据共享,联合开展多部门信息比对核实工作,动态管理“准规上”单位名单,督促达标企业尽早申报入库。联合科技、商务等行业主管部门走访拟入库重点企业,告知相关人员升规入库的法律依据、目的和意义,认真查看企业财务报表、企业营业执照等材料,准确掌握企业经营规模、发展前景及统计台账规范化建设等情况,做准做细统计数据填报培训工作。

开封局还牵头建立健全入库联审联动工作机制,对企业上报的材料进行严格审核把关,确保企业申报材料真实、准确、完整。同时,持续优化分类分级问题反馈和督导落实机制,进一步缩短审核时限,提高入库质量。

袁一龙

威海局 推动政务公开质效提升

本报讯 近年来,威海市统计局围绕市委、市政府中心工作与群众关切,多措并举推动政务公开工作质效提升。

威海局聚焦经济领域,以可视化方式展示经济亮点与问题。围绕重大活动,提前利用多平台广泛告知,提高知晓率与参与热情。针对广大企业和群众特别关注的热点指标,威海局将各类普查、地区生产总值、投资类指标转化为通俗易懂的语言,通过案例分析、对比分析等方法,解读数据背后的故事。同时,及时更新回复社会各界提出问题,近几年政民互动回复率与满意率均达到100%。

威海局还规范工作流程,建立信息审核机制,确保所有公开内容均经过严格把关,避免敏感信息泄露和错误信息的传播。设置“AB岗”,确保工作衔接顺畅。

顾笑菁

基层探索

充分听取各界意见

柞水县局实行统计社会监督员制度

本报讯 今年以来,陕西省商洛市柞水县统计局结合自身实际,充分发挥统计调查与分析职能,在全市率先实行统计社会监督员制度,使统计工作能够更好地服务县域经济发展。

据了解,社会监督员制度从监督员组成、聘任条件、权利义务等八个方面作出明确规定。主要职责包括监督全县统计工作,协助进行普法宣传、及时反映公众意见、准确研判经济形势、参与相关会议交流,承担其他与统计监督和统计工作相关的任务,旨在提升统计数据质量、宣传统计法律法规、推进统计改革以及强化调查研究分析。柞水县局通过引入社会监督力量,为统计工作注入新活力,确保统计工作更加科学、准确、公正,为县域经济发展提供坚实的数据支持和可靠决策依据。

制度推出实施后,经过个人申报、单位推荐、联合审核、集体研究等程序,柞水县局聘请了18名首席统计社会监督员,涵盖了农业、工

业、服务业、商贸、房地产、建筑业等8个领域,人员结构既有企业高管也有务工人员,行业渗透率较高。

目前,首届统计社会监督员充分发挥神经末梢作用,围绕健全高质量发展指标体系、提高数据质量及新修改统计法宣传,完善统计工作短板弱项,扎实履行职责,积极建言献策。柞水县局主动接受监督,充分听取各界意见。针对监督员提出的基层统计人员知识欠缺,统计指标理解不深刻等问题,制定了统计业务提升方案。

为切实发挥制度的有效性和稳定性,柞水县局创新运行机制,每季度召开一次座谈会,每月定期对监督员进行走访调查。监督员每季度需提交相关意见建议,并对履职情况进行总结。柞水县局每季度梳理调查内容,对合理化建议采用情况及时向监督员反馈,针对反映经济发展中的热点、难点问题形成送阅件呈送主要领导阅示。同时,对贡献突出的统计监督员进行年度奖

励,这一举措有效提升了工作互动性和监督员的工作热情。

截至目前,柞水县局已召开2次统计社会监督员座谈会,走访监督员3次,深入企业调研43次,先后点对点开展培训34次,组织各种培训会8次,编印统计知识读本120余册。

据柞水县局有关人员介绍,统计社会监督员制度取得了良好的成效,基层工作能力不断增强,规范化水平稳步提升,统计分析服务扎实有效,新修改统计法宣传广度深度进一步拓展。目前,柞水县局聚焦产业结构、企业运营难点、纳规入统、服务业发展等方面,全年为县委、县政府提供统计分析20篇,完善规范了住户收支调查制度,高质量完成了GEP核算和农产品目录修订工作,初步建立康养产业核算体系,全面加强县域经济、数字经济、民营经济监测,客观反映经济发展的现状与成效,为县域经济高质量发展提供了坚实的统计支撑。

吴维民 饶凌

调查风采

玲姐的调查秘籍

吴瑞琦 余思思

陈玲玲是浙江省温州市鹿城区新田园社区的一名住户调查员。从事住户调查的3年来,她摸索出了自己的调查秘籍——“作为基层调查员,我们要保持诚挚的态度、坚持的勇气、用心的服务,对记账户真诚沟通、耐心指导,这样才能有助于收集到准确的居民收支数据。”

换位思考

“请大家放心,我们的调查会对你们的隐私保密,对每一个家庭的收支情况保密。”小区里熙熙攘攘,这是陈玲玲在向住户解释调查工作的保密性,努力消除住户的戒备之心,提高住户的记账配合度。

时间追溯到2022年大样本轮换工作启动阶段,陈玲玲深入小区各楼层逐一走访住户,由于住户调查涉及家庭信息、收入支出等隐私敏感问题,尽管一再解释,但还是会有居民质疑,甚至认为是不法分子的骗局,陈玲玲对此感到前所未有的工作压力。

面对住户不了解住户调查的现状,她及时调整心态、换位思考,分析不足、改变方式,发动街道同事向

居民发送调查宣传资料,在社区、小区内分发宣传单,多次上门耐心与样本户沟通,讲解住户调查数据的用途和意义,她通过不懈努力,终于成功打消了居民心中的疑虑。

坚持不懈

2023年,因社区有一户住户搬迁至外地,无法继续记账,陈玲玲对着备选样本户看了又看,万分焦急,但是备选样本户都以各种托词拒绝配合,调查工作陷入僵局。

陈玲玲没有放弃,虽然那个住户电话联系时坚决拒绝,但她秉持着“见面三分情”的信念,下班就蹲点在住户门口,一等就是个把小时。当住户回家看到她的时候,既感诧异,又感愧疚。陈玲玲立即向住户解释了记账对于国家、对于老百姓的重大意义,宣传“为国记账、为已理财”的理念,住户最终被她的诚意打动,表示理解也愿意配合记账。

将心比心

“丽华姐,记水果的时候,要具体记什么水果,比如香蕉、西瓜,不要简单写买水果,太笼统不符合要求哦。”平时工作中,陈玲玲会整理

记账户的常见问题,不厌其烦地一遍遍提醒,不断纠正记账的不规范问题。

“阿姨,我按门铃你怎么马上开啦?现在不少人借上门服务的名义套取信息,下次不熟悉的人要多问一吓。”

“玲玲,来来来,天气这么热,我泡了桂圆茶,一起尝尝嘛!”通过住户调查工作的密切联系,陈玲玲与住户之间的感情胜似亲友。

住户中有年纪偏大的独居老人,陈玲玲经常上门探望,除了帮助指导完成记账工作外,还跟他们聊聊天家常,普及一些防诈知识。正是她的这种将心比心,让记账户感受到贴心暖心,为顺利开展住户调查工作打下了坚实基础。

陈玲玲说:“对老人而言,他们可能不大清楚住户调查意味着什么,他们感受到的是政府、社区与居民之间融洽的鱼水之情,这正是我们调查工作者为民服务的职责之一。”

披星戴月走访户,调查无悔赴韶华。陈玲玲秉持着真诚、担当、尽责的工作态度,从住户调查“新兵”迅速蜕变成成长为“行家里手”,在平凡的调查员岗位上,书写着精彩的调查人生。

冬季普法热潮

点赞!肇庆队“欢乐跑”普法宣传



本报讯 近期,国家统计局广东调查总队联合肇庆调查队,以肇庆马拉松活动举办为契机,开展“深入学习贯彻新修改统计法 奋力谱写依法统计新篇章”主题统计普法宣传活动。

活动现场,19名统计法治骨干以参赛队员的身份,手持“依法统计,求真务实”“为民调查,崇法唯实”“贯彻新修改统计法,提高统计公信力”等一批统计法治宣传牌,开启“欢乐跑”赛道移动宣传,成为赛道上一道亮丽的风景线,让更多社会公众知晓新修改统计法。

在赛事终点,肇庆队设置了统计法互动展位,普法人员热情地向广大参赛者派发普法宣传资料,宣传新修订《中国共产党纪律处分条例》有关“统计造假”处分规定以及新修改统计法,向公众发放“新修改统计法话你知”宣传册、解释新修改统计法原文,派发手机支架、鼠标垫、帆布袋等有统计法治元素的文创普法宣传品,科普相关统计法律常识、解答公众疑问,引导群众学法、知法、守法、用法。

参赛者纷纷表示:“参加马拉松活动不仅能强健体魄,还能学到统计法律知识,为新年的普法宣传活动点赞!”

李明静 邹旭

化隆队流动普法下基层

本报讯 近日,国家统计局化隆调查队联合化隆县统计局结合统计调查工作实际,以宣传新修改统计法为契机,开展系列法治宣传活动。

活动现场,化隆局队工作人员通过悬挂横幅、摆放展板、发放宣传资料、现场讲解等方式,向过往群众宣传普及宪法、新修改统计法等与群众生产生活密切相关的法律法规,介绍了调查队工作职能和调查业务开展情况。此外,还采取流动宣传方式,步入商业街区多家门店,向经营业主、营业员以及往来消费者发放相关法律法规的宣传资料,有针对性地普及法律知识,做好政策宣传。

此次普法宣传活动,满足了人民群众多元化法治宣传需求,提升了人民群众法治素养,取得了良好的法治宣传效果。

王勇

泰州市区联动凝聚普法合力



本报讯 近期,由江苏省泰州市统计局和泰州医药高新区(高港区)统计局联合举办的“学习新修改统计法 持续推进依法治统”——“12.8”统计法颁布纪念日暨统计宣传阵地启动仪式在大泗镇生态公园举行。泰州市统计局、泰州医药高新区(高港区)领导及区统计系统全体人员、企业代表、村居统计协管员代表等参加此次活动。

活动中,泰州医药高新区(高港区)统计局局长、企业代表、村居统计协管员代表先后发表倡议;高港区统计局重点推介了自主设计的统计形象Logo“高小统”;一线统计人员带来了诗朗诵《统计的星河》、快板《三句半话统计》、歌曲《统计之光》等精彩纷呈的文艺节目。

活动现场通过摆放统计风采展板、发放新修改统计法宣传资料、开展统计互动小游戏等方式,有效地提升社会公众对新修改统计法意义的认识,进一步强调了依法统计依法治统的重要性,为持续推进统计工作的法治化、规范化奠定了坚实的基础。

顾苏

芜湖市掀起统计法治宣传热潮

本报讯 近期,安徽省芜湖市紧抓“12·8”统计法颁布纪念日这一关键节点,开展一系列精彩纷呈的统计法治宣传活动,掀起统计法治宣传月活动热潮。

12月7日下午,由安徽省统计局、芜湖市人民政府主办,芜湖市统计局、芜湖市镜湖区人民政府承办的安徽省“统计法治宣传月”启动仪式暨庆祝统计法颁布41周年活动在芜湖市八佰伴生活广场举行。本次活动以“深入学习贯彻新修改统计法,奋力开创依法统计依法治统新局面”为主题,旨在向全社会宣传新修改统计法,推动形成依法统计依法治统的良好社会氛围。

宣传月活动现场有由企业代表、统计人员和市民群众共同参加的“统计法律法规知多少”有奖知识问答,有改编的普法情景剧,还有相声、歌舞表演节目。通过采用多种丰富多彩的形式,掀起新修改统计法学习热潮,进一步提高了统计法治宣传的传播力和影响力。

刘艺